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Ελλειψη νομοπαραγωγής ή πολυνομία;
Αδιακρίτως και ανεξαιρέτωε, όλοι οι πολιτι

κοί, όλοι οι θεράποντεε του δικαίου, δικα- 
στέε, δικηγόροι, καθηγητέε αλλά και οι α

πλοί πολίτεε, επικρίνουν το φαινόμενο τηε α- 
συγκράτητηε πολυνομίαε, που επικρατεί στο 
δικαιικό μαε σύστημα.

Η επίκριση είναι βασιμότατη, αναμφίβολα. 
Η πολυνομία υπονομεύει την ασφάλεια δικαί
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σαε κάθε φορά ρύθμισπε, δημιουργεί γκρίζεε 
ζώνεε, οι οποίεε διευκολύνουν τιε παρερμη- 
νείεε.

Παράλληλα, πολλέε διατάξειε ή και ολόκλη
ροι νόμοι παραμένουν σε αδράνεια και αχρη
σία, είτε διότι δεν εκδίδονται οι προβλεπόμε- 
νεε κανονίστηκε πράξειε είτε διότι η εφαρ
μογή τουε προσκρούει σε αντιδράσειε είτε 
διότι ο επόμενοε υπουργόε διαφωνεί με τιε 
πρωτοβουλίεε του προκατόχου του.

Αν αυτέε οι διαπιστώσειε είναι ακριβείε, τό
τε οι επικρίσειε που δέχθηκε πρόσφατα η κυ
βέρνηση για δήθεν απραξία νομοθετικού έργου συνιστά 
κραυγαλέα αντίφαση και προδίδει υποκρισία και μη<ρο- 
κομματυαϊ αντίπολιτευτυαί σκοπιμότητα. Είναι αδιανόη
τη και απαράδεκτη η ταυτόχρονη και από τουε ίδιουε κύ- 
κλουε προερχόμενη μομφή κατά τηε αλόγιστηε και άσκο- 
πηε παραγωγήε νομοθετικού έργου και κατά τηε έλλειψηε 
νομοπαραγωγήε.,.

Επιτέλουε, αε επιλέξουμε. Προσωπικά, επιλέγω την πα
ραγωγή νομοθετικού έργου, αν και όταν αυτή είναι επιβε
βλημένη, προκειμένου να ρυθμιστούν ουσιώδη και σημα
ντικά θέματα ή προκειμένου να επανεξετασθούν θέματα, 
ήδη ρυθμισμένα που απαιτούν προσαρμογή σε νεότερεε ε
ξελίξετε. . · ' ; γ:

Η Βουλή δεν αναβαθμίζεται όταν νομοθετεί, σώνει και 
καλά, άσκοπα ή αδιάφορα; συχνά και πυκνά. Η Βουλή εί
ναι θεμελιώδηε θεσμόε του δημοκρατικού πολιτεύματοε

Η Ολομέλεια της Βουλής ασχολείται με νομοθετικό έργο σε μία και μόνη συνεδρίαση κατά 
νομοσχέδιο, πλην ορισμένων εξαιρέσεων.

και όχι γλάστρα για να ποτίζεται καθημερινά με το ίδιο νε
ράκι. Η Βουλή νομοθετεί, ελέγχει, κρίνει και επικρίνει, θω
ρακίζει και παρακολουθεί τη λειτουργία των θεσμών, προ
τείνει λύσειε στα προβλήματα, πιέζει με τον δικό τηε τρό
πο στη βέλτιστη λειτουργία του πολιτεύματοε.

Πέραν αυτών των γενικότερων σκέψεων, όμωε, υπάρχει 
και μια άλλη απάντηση στιε ετπκρίσειε για τη δήθεν νομο
θετική απραξία τηε κυβέρνησηε. Οι ετπκριτέε, σκόπιμα α
ποκρύπτουν ότι με το νέο Σύνταγμα και με το νέο Κανονι
σμό τηε Βουλήε που ισχύει από τιε αρχέε του 2002, τα νο
μοσχέδια συζητούνται και ψηφίζονται στιε διαρκείε επι- 
τροπέε, η δε ενασχόληση τηε Ολομέλειαε με νομοθετικό 
έργο περιορίζεται σε μία και μόνη συνεδρίαση κατά νομο
σχέδιο, πλην ορισμένων εξαιρέσεων. Πρόκειται για τη λε
γάμενη «μικρή διαδικασία». Μέχρι πρότινοε τα νομοσχέ
δια συνεζητούντο στην Ολομέλεια κατά μέσο όρο σε τρειε 

συνεδριάσειε. Συνεπώε, για να ασκεί ε- 
φεξήε νομοθετικό έργο η Ολομέλεια θα 
πρέπει απλά και μαθηματικά να τρι- 
πλασιασθεί η παραγωγή νομοσχεδίων.

Εξάλλου είναι σημαντικό να τονι- 
σθεί ότι θεσπίσθηκαν χρονικοί περιο
ρισμοί για την κατάθεση και συζήτηση 
νομοσχεδίων ή προτάσεων νόμων. Οι 
προθεσμίεε αυτέε εγγυώνται τη διαφά
νεια τηε νομοθετικήε διαδικασίαε. Πα
ράλληλα, αυστηροί περιορισμοί, χρονι
κοί και Θεματικοί, στην κατάθεση τρο
πολογιών και προσθηκών, τόσον εκ 
μέρουε τηε κυβέρνησηε όσο και εκ μέ- 

L.pous των βουλευτών, αποτρέπουν αιφ- 
νιδιασμούε και προχειρότητεε.

Μετά τη συμβολή του αναθεωρημέ
νου Συντάγματοε και του νέου Κανο
νισμού τηε Βουλήε στην καλύτερη πα
ραγωγή νομοθετυωύ έργου, η κυβέρ
νηση σύντομα θα θεσπίσει κανόνεε 
ποιοτυαΐε αναβάθμισηε και ελέγχου 
αυτού του έργου.

Εισήλθαμε σε νέο αιώνα. Η τεχνολο
γία καλπάζει πέραν πάσηε φαντασίαε, 
οι θεσμοί προσαρμόζονται, οι ρόλοι

μεταβάλλονται. Και ο ρόλοε τηε Βουλήε στιε τρέχουσεε και 
επερχόμενεε εξελίξειε είναι καυτά επίκαιρο να αναπροσ- 
διορισθεί. Και παρεπόμενα και ο ρόλοε του βουλευτή.

Συνεπώε, κάθε κριτική που ασκείται με βάση το παρελ
θόν και την παράδοση είναι ανεδαφυαί, ανεπίκαιρη, αντι
φατική και κοντόφθαλμη.

Τέλοε, η ίδια κριτυαί στηρίζεται σε ανακρίβειεε, διότι ό- 
ποιοε παρακολουθεί το έργο τηε Βουλήε διαπιστώνει ευ- 
χερώε ότι ανεξάρτητα από τιε παραπάνω γενυώτερεε α- 
πόψειε, η Βουλή δεν έπαυσε διόλου να νομοθετεί, διότι η 
κυβέρνηση συνεχίζει να αναλαμβάνει ρυθμιστη<έε πρωτο
βουλίεε. Χαρακτηριστυ<ά αναφέρω ότι στιε οκτώ εβδομά- 
δεε έωε το τέλοε Φεβρουάριου ψηφίστηκαν εννέα νομο
σχέδια. Απλά, οι καλόπιστοι γνωρίζουν ότι πλέον η ψήφι
ση ενόε νομοσχεδίου προωθείται σε λιγότερεε συνεδριά
σει σε σχέση με το πρόσφατο παρελθόν. .


